Конспект урока по информатике в 6 классе
Тема: Мышление и его формы
Цели: 

· формирование представления о понятии как одной из форм мышления;

· ознакомление  учащихся с логикой – наукой о законах и формах человеческого мышления;

· закрепление умения работать с таблицами в программе Word. 

Задачи:  

· Образовательная: раскрыть сущность понятия, обеспечить понимание взаимосвязи между понятием  и мышлением.

· Развивающая: развивать навыки самостоятельной работы с информацией.

· Воспитательная: воспитывать чувство ответственности, умения работать с партнером.
Оборудование: мультимедийная презентация, проектор.

Ход урока

I.
Организационное момент.

- Здравствуйте ребята, сегодня занятие проведу у вас я. Меня зовут ……Прежде чем мы начнем изучение новой темы, вспомним, что мы изучали на прошлом уроке. 

II.
Актуализация и проверка усвоения изученного материала.

- Что такое реальная действительность? (Весь окружающий нас мир).
- Какими средствами приёма сигналов из внешнего мира обладает человек? (Это органы чувств: глаза, нос, уши, язык, кожа).

- Назовите несколько примеров ощущений. (Вкус, аромат, тепло, холод, мягкий, пушистый, жесткий, шершавый, гладкий).
- Из чего складываются восприятия? Приведите примеры. (Восприятие – это целостное отражение объекта, непосредственно воздействующего на наши органы чувств).

- Что такое представление? (Представление – это чувственный образ объекта, в данный момент нами не воспринимаемого, но воспринятого ранее).
- Каково ваше представление о носителях информации? (Древние: камень, стены пещер, папирус. Бумага – самый распространённый носитель информации. Современные: аудио, видеокассеты, дискеты, диски).
III.
Сообщение темы и цели урока.

- Тема нашего занятия «Мышление и его формы».

IV.
Изучение нового материала.

Познать законы окружающего мира, построить планы на будущее, сделать прогноз погоды или научное открытие нам помогает мышление. Во все времена умение правильно мыслить играло важную роль в жизни каждого человека. Мышление – сознательный процесс переработки и усвоения информации. Мышление, отражая предметы и явления действительности, является высшей ступенью человеческого познания. 

Мышление помогает: 
· Познать законы окружающего мира

· Сделать научное открытие
· Получить знания о свойствах и явлениях, которые не могут быть непосредственно восприняты человеком
Формы мышления: понятие, суждение, умозаключение.

В глубокой древности возникла наука логика, изучающая законы и формы мышления, способы рассуждений и доказательств.

Нас окружает множество объектов. Это вещи, процессы, явления, люди, животные и так далее. Каждый из объектов можно описать с помощью признаков. Признаками являются свойства (зеленый, круглый, сочный, горький) и отношения (больше, меньше, длиннее, легче, громче).

Признаки объекта могут быть существенными и несущественными. Чтобы понять различие между ними, рассмотрим следующий пример.

В лесу около озера растет дерево береза (название объекта). Береза имеет возраст (10 лет), высоту (5 метров), место расположения (у озера), цвет и форму ствола, веток, листьев. Все это признаки объекта «дерево береза».

Предположим, что наша задача - найти любую березу среди других деревьев. В этой ситуации высота, возраст и место расположения березы не будут теми признаками, по которым мы отличаем березу, например, от дуба. Здесь существенными признаками будут цвет и форма ствола, цвет и форма листьев.

Совокупность существенных признаков отдельного объекта или некоторого множества однородных объектов отражается в понятии. Например, понятие «компьютер» отражает в себе существенные признаки всех суще​ствующих компьютеров как универсальных электронных устройств для хранения, обработки и передачи данных.

Понятие в языке выражается одним или несколькими словами, например: «мальчик», «мороз», «человек», «информация», «компьютер», «персональный компьютер», «звуковая информация», «двоичное кодирование», «учеб​ник информатики», «рабочая тетрадь».

Существуют слова-омонимы, имеющие различные значения, выражающие разные понятия, но одинаково звучащие. Так слово «лист» имеет следующие значения: лист бумаги, лист растения.

Слова-синонимы выражают одно и то же понятие (имеют одинаковые значения), но звучат различно. Так, слова «масса», «уйма», «бездна», «тьма», «пропасть» являются синонимами для понятия «множество» (в смысле «много»).

Словами мы пользуемся, когда говорим. Понятиями мы пользуемся, когда думаем, поэтому говорят, что понятие - это форма мышления.
V.
Закрепление изученного материала.

- Почему понятие называют формой мышления? (Потому, понятиями мы пользуемся, когда думаем).
- В чем отличие слов и понятий? (Словами мы пользуемся, когда говорим, а понятиями, когда думаем. Бывают слова омонимы, одинаково звучащие, но выражающие разные понятия (лист, ручка, ключ). Бывают слова синонимы, по-разному звучащие, но выражающие одно и то же понятие (масса, уйма, бездна, тьма, пропасть)).
- Практическая работа № 7«Размещаем текст и графику в таблице».

VI.
Подведение итогов:

- Выставление оценок за работу на уроке.

- Ребята, Вы все справились с заданием, хорошо выполнили его, молодцы. На этом наш урок окончен, до новых встреч!
- Домашнее задание. §2.3 (введение), стр.36-38, устно ответить на вопросы 1-8., №9,стр.43 письменно в рабочей тетради.
